



2025年爱鸟周正式启动

无锡为城市精灵编织生命守护网

每年4月20日至26日是江苏省爱鸟周，今年的主题是“清除鸟网，密织法网，让鸟儿自由飞翔”。近日，2025年无锡市爱鸟周在无锡动物园启动。现场，一只受救助后恢复飞行能力的林雕在孔雀溪被放生，重返蓝天。当天，无锡太湖学院艺术专业学生在孔雀溪畔写生，用画笔定格鸟类的灵动与美丽。

陈敏 朱浩文/摄



▲学生们在写生

▲救治期间的林雕
无锡市动物园供图

受伤林雕被救助

仪式现场，国家二级保护动物林雕在环境清幽的孔雀溪重返蓝天。据了解，今年2月初，该林雕落水受伤，无法飞翔，由无锡一厂区工作人员发现并送往无锡市野生动物救护中心。兽医检查发现，林雕一侧翅膀受伤，影响其飞行能力，导致其意外落水。

在救护中心，林雕表现出明显的拒食反应，经过保育员王师傅调整食物和精心照料，林雕食欲逐渐恢复，精神状态向好。3月中旬，林雕开始逐步恢复飞行能力，经兽医全面检查确诊，其体况良好，已符合放飞条件。

据了解，林雕是国家二级保护动物，属于中型猛禽，常栖息于海拔1000至2500米的山地常绿阔叶林。林雕喜欢山林环境，常贴着树冠顶层飞行觅食，是无锡可见的体

型最大的猛禽。它的出现是无锡生态环境持续改善、生物多样性不断提升的有力证明。

金刚鹦鹉助阵“鸟科普”

当天，两只色彩艳丽的金刚鹦鹉作为特约嘉宾亮相爱鸟周现场，吸引了众多游客驻足。科普志愿者们热情地向游客普及鸟类知识，为游客们带来了一场生动的自然科普课。在普法专区，志愿者们还开展了新野保法普法宣讲。

作为生态宜居之城，无锡拥有丰富的鸟类资源，据不完全统计，境内野生鸟类近400种。鸟类不仅是蓝天下灵动的舞者，更是生态健康的“晴雨表”。而猎捕、交易鸟类等违法行为严重破坏生态平衡。今年爱鸟周的主题“清除鸟网，密织法网，让鸟儿自由飞翔”，具有现实针对性和生态保护的意义。

当天，无锡太湖学院艺术专业学生在孔雀溪畔写生，他们细致观察鸟类的形态、羽毛、动作和神态，运用多元绘画技巧和风格，创作出一幅幅充满生机的春日鸟类画卷，用艺术的方式传递对鸟类的喜爱与保护之情。

鸟类保护与繁殖喜人

作为城市动物园，无锡市动物园汇聚众多珍稀鸟类，不仅是市民观赏鸟类的绝佳场所，更是鸟类保护和繁育的重要阵地。

作为中国动物园协会白枕鹤保护繁育科研基地，动物园承担着国家一级保护动物白枕鹤易地保护的重要职责。今年以来，已成功人工孵化5只白枕鹤和1只丹顶鹤，另有22枚鹤蛋正在孵化。此外，在湿地地区和天鹅湖内，黑天鹅一家悠然游弋，6枚疣鼻天鹅蛋也在亲鸟的孵化下孕育新生命。

聚焦产业发展

江阴校园招聘走进40所高校

前不久，在江阴市2025“才聚江阴·澄澄之约”暨“职通澄工”移动就业服务驿站走进江南大学江阴霞客湾校区招聘服务活动上，尊阳电子人力资源经理孙静兴奋地表示，江阴霞客湾校区和企业专业匹配度高，本次收获12份优质简历。

据了解，围绕促进产业与人才的协同融合，江阴市2025年春季校园招聘季期间，11条线路走进40所高校，组织近300家次重点骨干企业推出6000个岗位，促进省内外地高校毕业生到江阴就业，得到广大企业的一致好评。

陈敏 王春来

向产业链动，推动“靶向更准”

江阴市春节过后对1000家企业开展了春季用工、人才情况调查，还组织走访企业，直奔重点需求企业，详细了解人才需求情况，针对企业需求，与有关高校联系，了解毕业生专业、就业意向等情况。

江阴市人力资源市场工作人员承路介绍说：“我们参与了春季校园招聘工作，市人社部门针对企业需求匹配相关高校很受欢迎。”江阴市针对制造业发达企业对工科类毕业生需求大的实际情况，分批推出

春季校园招聘岗位，涉及高端纺织服装、金属新材料、石化新材料、新能源、集成电路、生物医药、人工智能制造等行业领域，推向相关高校。

向供需架桥，推动“对接更畅”

2月末以来，江阴市组织重点骨干企业进行分线、分批、分时“组团招聘”，组织企业走进江苏大学、江苏科技大学、南通大学等“引才量大”高校进行校园招聘；组织企业继续走进吉林大学、哈尔滨工业大学、华中科技大学等“长期合作”高校进行招聘。

江阴市还利用江阴人社、江阴市人力资源市场、“澄聘通”微信小程序，借助“就在江苏”等平台进行多轮校园招聘宣传、岗位征集、活动推广。与此同时，江阴市结合校园招聘开展政策咨询、线上面试、简历诊断等一站式服务，帮助学生轻松应对求职挑战。

向深处迈进，推动“影响更广”

在南京工业大学招聘会现场，吕利同学说：“江阴宣传很到位，我们深入了解了江阴，才选择了江阴。”为了让高校毕业生更好地了解江阴、走进江阴，江阴市在扩大影响力上下功夫，围绕让城市的魅力感染人，举办“锡望您来·澄就未来”哈尔滨工程大学江阴日活动，宣传城市魅

力、人才政策，发放哈尔滨青年人才江阴行体验大礼包，涵盖驿站住宿、交通出行、园林游览等多种礼券。

为扩大城市引才影响力，在武汉巡回招聘过程中，江阴市在专场招聘活动的基础上，走进华中科技大学，开展2025年华中科技大学“无锡校园日”专场推介会，并对实体引才联络站进行揭牌，组织企业代表、在读学子代表、毕业生代表进行推介宣传，同步宣传青年人才政策、聘请引才大使，组织江阴籍学子代表进行座谈交流等，全方位营造引才氛围。

向发展聚焦，推动“合作更紧”

江阴市人力资源管理服务中心吴东科长介绍说：“我们持续在校企合作上下功夫，聚焦本地高校，开展了小精专场校园招聘、企业HR定点定向招聘、企业HR进课堂、直播带岗、移动就业服务驿站服务等留澄之约系列活动，很好地推动了产业与人才的协同融合。”

江阴市还认真梳理企业反映的关于人才引进、就业服务等方面问题建议，采取“即时办结+限时办结”的方式，做到事事有回应、件件有落实；积极搭建平台，促进校企双方密切联系，展开全方位、多层次的深度合作，在延边大学等高校新建引才联络站，推动定制化暑期实训与就业引导合作。

无锡市社保中心明确今年四项重点工作

近日，无锡市社保中心召开年度工作会议，总结2024年全年工作，并部署2025年重点工作。

2025年，无锡市社保中心将深化改革，全面推进四项重点工作。深入推进社保领域重大改革，要稳妥推动延迟法定退休年龄改革、企业职工养老保险全国统筹、机关事业单位养老保险制度改革过渡、工伤保险省级统筹等重大改革落地。深入推进基金安全补链强网，巩固市基金安全“1+1+4”工作体系，扎实推进疑点

数据和预警问题核查整改。深入推进经办服务均等可及，做深做实“一行一品”特色，让“就近办”网点辐射覆盖到全部镇街；落实《社会保险经办条例》要求，全面提升业务经办时限；加快推动工伤一次性待遇申领、电话语音在人工智能领域的应用。深入推进特色品牌惠民服务、“织密工伤防护网，托起群众小幸福”工伤保险服务、“锡阳乐·社保情”退管服务、社保“一点通”宣传品牌底色。

陈敏

法律人如何拥抱AI？这场活动中有答案

随着DeepSeek、豆包等AI大模型热度迅速提升，以及法律智能检索、合同审查AI等工具的爆发式发展，律师如何借力技术实现“降本增效”已成为行业焦点。为帮助法律从业者掌握前沿工具、提升实务效能，近日，无锡市律师AI工具赋能法律实务培训班暨无锡市青年律师职业技能大赛成功举办，此次活动由无锡市律师协会主办，超过400名律师参加了活动。

活动中，导师们关于“AI三重境界”的论述让参与人员看到技术驱动下律师职业的无限可能，AI助理搭建演示破解了技术落地的难题，《律师使用AI指南》课题组的实操演示为律师利用AI工具辅助业务开展提供了清晰的技术路线图……

法律行业作为知识密集型领域，正面临前所未有的机遇与挑战。AI不仅能将律师从烦琐的重复性工作中解放出来，更能通过法律文书大数据分析、智能预测等功能，为复杂案件提供多维视角的参考意见。但也必须清醒认识到，AI并非万能。它无法替代律师的专业判断、价值权衡与人文关怀，律师不能因为过分依赖AI而忽略知识积累和技能提升，而应将AI作为“超级助手”，帮助律师实现效率跃升。

据了解，本次活动不仅是江苏省内律师协会组织的规模最大的线下AI主题培训，也是全省首场律师协会组织的青年律师AI技能大赛。通过技能大赛，一批又一批具有较强专业能力、业务能力的青年律师走向行业前端。

朱鲸润

人才服务红色驿站揭牌成立

近日，“锡心同行·共创未来”人才开放日暨高层次人才服务园区行活动在无锡（国家）软件园启幕。现场，“先锋聚才”党建联盟签约，“人才服务红色驿站”揭牌，并发布《党建赋能人才服务十项清单》，旨在全面构建“党建+人才”双擎驱动，为无锡高质量发展注入强劲人才势能。

党建联盟签约环节，中共无锡市人才服务中心第三支部委员会与中共无锡软件产业发展有限公司支部委员会双方达成共建协议，积极构建“资源共享、服务共促”新格局。双方将联合开展主题党日、高层次人才沙龙等品牌活动，实现党建与业务同向发力。

“人才服务红色驿站”是全新推出的人才服务品牌，旨在进一步延伸人才服务触角，打通人才服务“最后一公里”。该红色驿站将面向园区500余家企业、3万名高层次人才提供政策咨询、业务办理等一站式服务，通过党员先锋岗、线上即时响应等机制，让人才服务从“窗口”延伸到产业园区的“门口”。

此次活动通过党建与人才服务的创新融合，构建起“政策赋能—平台支撑—生态优化”的全链条服务体系。未来，无锡市人才服务中心将持续深化“锡心同行”高层次人才服务品牌建设，以更优举措、更暖服务、更强平台，铺就人才与城市“双向奔赴”之路。

陈敏

城管守护商圈文明，停车有序成新风景

近日，奥乐齐圆融广场店开业，吸引大批市民前往购物打卡。面对激增的人车流，无锡市梁溪城管黄巷中队提前部署迅速行动，以精细化管理保障商圈停车秩序，全力为市民营造干净、畅通、舒心的购物环境。

城管队员全员上岗，在商场出入口、停车场周边设立疏导点位，采取“定点值守+动态巡查”模式，及时规范非机动车停放，引导机动车有序出入。针对开业期间停车需求激增、停车不便的情况，队员主动上前指引车位，向市民普

及文明停车知识，用暖心服务化解停车难题，确保圆融广场周边道路畅通有序，为商圈文明建设注入新活力。

在火车站北广场窗口地区，停车秩序同样“推陈出新”。4月16日以来，为进一步优化火车站北广场周边交通秩序，锡沪西路侧的非机动车临时停车位正式取消。不仅有效改善了火车站北广场周边的交通环境，还提升了行人通行的安全性和便捷性，引导市民共同维护良好的交通秩序，共同营造安全、文明、和谐的城市环境。

高艺